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BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1

Hvorfor er vann et sveert godt lgsningsmiddel for mange salter?

Vi leser saltet kalsiumklorid, CaCl,, i vann. Forklar hvilke to delprosesser vi deler
denne Igsningsprosessen i.

Hva er det som bestemmer om lgsningsprosessen er eksoterm eller endoterm?

Metallhydroksider er ofte tungtleselige forbindelser, men leseligheten av hydroksider 1
vann varierer mye. Vi tar for oss de tre hydroksidene natriumhydroksid,
magnesiumhydroksid og aluminiumhydroksid.

Skriv formlene for disse tre hydroksidene og forklar hvorfor leseligheten av disse tre
stoffene i vann er sveert ulik.

Forklar hvordan damptrykkurven for en vandig lesning av et stoff ligger i forhold til
damptrykkurven for reint vann. Forklar videre hvilke folger dette har for frysepunktet
og kokepunktet for losningen sammenliknet med frysepunktet og kokepunktet for reint
vann.

Regn ut frysepunktet for en lesning av 30 g CaCl, 1 300 g vann.

OPPGAVE 2

Tegn Lewisstrukturer for ionene/molekylene ClOs", CS; og Si0s%. Gjer greie for
eventuelle resonansstrukturer.
Bruk VSEPR og bestem den romlige strukturen til disse ionene/molekylene.

Vi blander sammen 50 mL 0,0020 M BaCl,-lesning med 50 mL 0,00050 M NaySOs-
losning. Hvilket bunnfall kan eventuelt dannes i denne blandingen?

Undersgk om vi fir dannet dette bunnfallet i forsoket over.

Hvilke faktorer pavirker reaksjonsfarten til en kjemisk reaksjon?
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OPPGAVE 3

Vi lager oss en elektrokjemisk celle som bestar av en magnesiumstav i 100 mL 3,0 M
Mg(NO;),-lgsning og en selvstav i 100 mL 0,040 M AgNO;-lgsning. Lasningene er
forbundet med en saltbru.

Tegn cellediagram. Forklar hva som blir positiv og negativ pol i cella og hva som blir
anode og katode. Skriv halvreaksjoner for det som skjer nar cella avgir elektrisk strom.
Hvilket stoff vil du foresla til saltbrua? Forklar hvordan denne virker.

Regn ut cellepotensialet til cella.

Vi tilsetter 40 mL 0,090 M KBr-lgsning til glasset med AgNOs-losningen. Forklar
forst om cellepotensialet vil stige eller synke. Regn deretter ut cellepotensialet etter
denne tilsettingen.

OPPGAVE 4
Regn ut pH-verdien 1 folgende lgsninger:

1) 0,0075 M HCI
2) 0,0040 M Sr(OH),
3) En blanding av 40 mL 0,0075 M HCl og 100 mL 0,0040 M Sr(OH),.

En konsentrert losning av flussyre, HF, skal analyseres. Vi pipetterer ut 10,0 mL av
den konsentrerte flussyra og overforer dette til en 1000 mL malekolbe. Sa pipetterer vi
ut 15,0 mL av den fortynnete syra og titrerer denne lgsningen mot 0,200 M NaOH. Det
gar med 20,7 mL av luten for vi nér ekvivalenspunktet.

Skriv reaksjonslikning for titreringen og regn ut konsentrasjonen av den konsentrerte
flussyra. Regn ogsd ut masseprosenten av HF i den konsentrerte syra nér
massetettheten av syra er 1,15 g/mL.

Foresla en passende indikator til titreringen. Gi grunn for forslaget ditt.

Regn ut pH-verdien i lesningen nér det er tilsatt 10,0 mL av luten.



b)

b)

NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1

Kvifor er vatn eit sveert godt loysningsmiddel for mange salt?

Vi layser saltet kalsiumklorid, CaCly, i vatn. Forklar kva for to delprosessar vi deler
denne lgysningsprosessen i.

Kva er det som bestemmer om loysningsprosessen er eksoterm eller endoterm?

Metallhydroksid er ofte tungtlayselege sambindingar, men leysingsevna av hydroksid
i vatn varierer mykje. Vi tar for oss dei tre hydroksida natriumhydroksid,
magnesiumhydroksid og aluminiumhydroksid.

Skriv formlane for desse tre hydroksida og forklar kvifor lgysingsevna av desse tre
stoffa i vatn er sveert ulik.

Forklar korleis damptrykkurva for ei vasslegysning av eit stoff ligg samanlikna med
damptrykkurva for reint vatn. Forklar vidare kva for felgjer dette har for frysepunktet
og kokepunktet for vasslgysninga samanlikna med frysepunktet og kokepunktet for
reint vatn.

Regn ut frysepunktet for ei loysning av 30 g CaCl, 1 300 g vatn.

OPPGAVE 2

Teikn Lewisstrukturar for iona/molekyla ClO;5°, CS; og Si05%. Gjer greie for
eventuelle resonansstrukturar.
Bruk VSEPR og bestem den romlege strukturen til desse iona/molekyla.

Vi blandar saman 50 mL 0,0020 M BaCl,-lgysning med 50 mL 0,00050 M Na,SO4-
loysning. Kva for botnfall kan eventuelt bli danna i denne blandinga?

Undersgk om vi fir danna dette botnfallet 1 forseket over.

Kva for faktorar paverkar reaksjonsfarten til ein kjemisk reaksjon?
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OPPGAVE 3

Vi lagar oss ei elektrokjemisk celle som er samansett av ein magnesiumstav i 100 mL
3,0 M Mg(NOs),-lpysning og ein selvstav i 100 mL 0,040 M AgNOs-lgysning.
Laysningane er bundne saman med ei saltbru.

Teikn cellediagram. Forklar kva som blir positiv og negativ pol i cella og kva som blir
anode og katode. Skriv halvreaksjonar for det som skjer nar cella gir frd seg elektrisk
straum. Kva for stoff vil du foresla til saltbrua? Forklar korleis denne verkar.

Rekn ut cellepotensialet til cella.

Vi tilset 40 mL 0,090 M KBr-lgysning til glaset med AgNOs-lgysninga. Forklar fyrst
om cellepotensialet vil gé opp eller ned. Rekn deretter ut cellepotensialet etter denne
tilsetjinga.

OPPGAVE 4
Rekn ut pH-verdien i folgjande laysningar:

1) 0,0075 M HCI
2) 0,0040 M Sr(OH),
3) Ei blanding av 40 mL 0,0075 M HCI og 100 mL 0,0040 M Sr(OH),.

Ei konsentrert loysning av flussyre, HF, skal bli analysert. Vi pipetterer ut 10,0 mL av
den konsentrerte flussyra og overfarer dette til ein 1000 mL mélekolbe. Sé pipetterer
vi ut 15,0 mL av den fortynna syra og titrerer denne leysninga mot 0,200 M NaOH.
Det gar med 20,7 mL av luten for vi nar ekvivalenspunktet.

Skriv reaksjonslikning for titreringa og rekn ut konsentrasjonen av den konsentrerte
flussyra. Rekn ogsa ut masseprosenten av HF i den konsentrerte syra nar
massetettleiken av syra er 1,15 g/mL.

Foresla ein passande indikator til titreringa. Grunngi forslaget ditt.

Rekn ut pH-verdien i lgysninga nér det er tilsett 10,0 mL av luten.
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SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER
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SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur'" farge "Basisk' farge Omslagsomrade (pH)
Bromfenolblatt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Rad Gul 3.1-44
Bromkresolgrent Gul Bla 3.8-54
Metylradt Rad Gul 42-6.2
Bromtymolblatt Gul Bl& 6.0-7.6
Fenolredt Gul Rad 6.7 - 8.4
Fenolftalein Fargelos Rod 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelgs Bla 9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R =0,0821 L -atm /(mol-:K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT
Toneproduktet for vann: K, = 1.0-10™

Molvolumet av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: Kr= 1,86 K / (mol/kg)
Vannets molale kokepunktsheyning: Ky, = 0,51 K/ (mol/kg)

Nernsts likning: E = E° - 0.059V

log Q

Faradays konstant: F'= 96500 A's / mol

Metningstrykket for vanndamp:

t°C) | 17 18 19 20 21 22 23 24 25
p(mmHg) | 15 16 17 18 19 20 21 22 24
~b++/b* —4ac

2. gradslikningen ax” + bx + ¢ = 0 har lgsningene x =

2a
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